

通州时评

北京城市副中心
权威声音

2020年9月23日 星期三
农历庚子年八月初七 今日四版



融汇副中心

投资增速超全国平均水平 高质量发展势头不断巩固 本市固定资产投资企稳转正

本报记者 潘福达

投资一头连着需求、一头连着供给,对稳增长、保民生、调结构、增后劲具有关键作用。记者9月22日从市发改委获悉,今年以来,本市紧抓统筹推进疫情防控与经济社会发展主线,把积极扩大有效投资作为做好“六稳”工作、落实“六保”任务的关键抓手,稳投资政策“组合拳”坚定有力,1月至8月固定资产投资累计增速企稳转正,成为经济社会发展的“稳定器”。

投资增速高于全国平均水平

多种无人车招手即停,载游客到指定位置后还可以自动去充电;在艺术书店、VR乐园、无人超市转上一圈后,还可以到啤酒坊喝上几杯;爱运动的游客能在极限公园一展身手,还能在保税商店找到最酷炫前沿的体育装备……在首钢园区,这样的梦幻场景不久后都将变为现实。首钢园正在加速推进冬奥广场等片区50万平方米空间开工建设,年内完成投资近百亿元。(下转2版)

吉林调研区政协工作时强调 站在城市副中心高度推动政协工作

本报(记者 张丽)9月22日上午,市政协主席吉林到通州区调研政协工作,他强调,通州区政协要站在北京城市副中心的高度谋划政协工作,进一步发挥专门协商机构的作用,围绕大局,凝聚共识,为北京和城市副中心发展贡献智慧和力量。市政协秘书长严力强、区政协主席赵玉影参加座谈。

加强政协党的建设,发挥专门协商机构作用,加强思想政治引领、广泛凝聚共识,强化委员责任担当等方面的具体做法。

近年来,区政协根据城市副中心建设新形势,结合政协特点,开展“凝心聚力,助推城市副中心建设”主题实践活动,每年选定一个重点内容。几年来,各界委员发挥自身优势,在贴近基层、联系群众中做好思想和宣传工作,广泛凝聚共识,展现了城市副中心政协委员服务群众、回馈社会的使命担当,活动取得了实实在在的效果。

吉林对区政协工作给予肯定。他说,基层政协工作最大的特点是离群众很近,协商的都是群众关心的事,也是我们希望解决的事。通州是北京城市副中心,政协谋划工作必须站在北京城市副中心的高度,这对各项工作提出了更高要求,也提供了机遇。要抢抓机遇,进一步提高政协工作水平。

就如何更好地服务中心工作,吉林强调,要坚持中国共产党的领导,政协党组织要明确责任,担好责任,要在政协组织中健全党的组织,实现党组织全覆盖。要进一步发挥专

门协商机构的作用,新形势下要有新战略新认识,要把协商贯穿在政协履职的全过程,围绕大局,聚焦党政决策开展协商,推动改革发展成果更多更公平地惠及人民。要凝聚共识,到群众中推动共识,充分发挥好委员工作室和工作室作用。政协委员必须旗帜鲜明讲政治,敢于担当善作为,牢牢把握正确的履职方向。

市政协有关委室和区政协领导陈照、杨静慧、李丽凤、郑拴虎、朱志高、禹学河、王子江、田春华、吴涛参加座谈。

城市副中心稳步树立金融支柱产业地位

『点绿成金』绿色金融生态渐形成

本报讯(记者 陶涛)发展绿色金融是近年来中国金融业供给侧结构性改革的一大重点。高质量发展水平的产业发展是北京城市副中心发挥科技创新作用的重要支撑,作为高精尖产业,绿色金融与城市副中心发展定位深度契合。目前,中美绿色基金、中英绿色科技创新与投资中心、北京绿色金融与可持续发展研究院等绿色金融机构相继入驻城市副中心,“点绿成金”的绿色金融生态日益形成。

北京城市副中心是北京建设全球绿色金融和可持续金融中心的重要组成部分。按照首都金融发展格局,城市副中心作为“全球财富聚集地和具有国际影响力的财富管理中心”,正在重点发展财富管理、金融科技、绿色金融等现代金融产业,并稳步树立金融的支柱产业地位。

“从高标准贯彻落实《国务院关于全面推进北京市服务业扩大开放综合试点工作方案》的批复》要求,到积极开展绿色金融改革创新,探索发展绿色金融工具,城市副中心打造成为绿色金融示范区的脚步一直没有停歇。”据区金融办相关负责人介绍,目前,华夏理财、农银金科、汇泉基金等新兴金融企业相继入驻城市副中心,北京绿色金融与可持续发展研究院等机构落户运河商务区,城市副中心财富管理、金融科技、绿色金融要素呈加速聚集态势。

据了解,北京绿色金融与可持续发展研究院由来自国内外绿色金融领域的20多位学者和行业专家组成,是首个落户城市副中心的绿色金融智库。未来,研究院将撬动全球绿色金融高端智库资源,构建研究、推广和国际合作平台,在北京全球绿色金融和可持续金融中心建设中发挥核心智库作用。

而中美绿色基金、中英绿色科技创新与投资中心的人驻让城市副中心的绿色金融版图再扩大。

中美绿色基金是中美极具前瞻性提出的市场化绿色投资基金。今年,该基金正式落户城市副中心,未来将通过绿色投资,以及中美两国在金融、绿色技术和商业模式上的创新合作,使美国的绿色技术、产品和中国的巨大市场容量及商业化能力有机结合起来,促进中国的绿色可持续发展。

中英绿色科技创新与投资中心建立后,城市副中心将与英国伦敦加快合作,扩大对绿色、可持续技术的投资规模,双方将创建由私营部门推动的投资平台,支持和投资英国绿色技术公司,以促其在中国等新兴市场的开发应用。

在金融经营活动中注重对生态环境的保护以及环境污染的治理,通过对社会经济资源的引导,促进社会的可持续发展,是绿色金融的重要作用。今年,全区绿色信贷业务持续增加,共发放186笔绿色贷款,累计贷款余额112亿元。其中工商银行通州分行6月份发放5亿元绿色贷款,大力支持城市副中心绿色产业升级改造。北京银行城市副中心分行发放绿色贷款支持城市副中心水环境治理项目,引导城市副中心绿色资金向绿色项目流动。

凉水河是北京城南城区主要的排水河流,在防洪、排水、生态、休闲等方面发挥着重要作用。据北京银行城市副中心分行相关负责人介绍,北京银行为凉水河(通州段)水环境综合治理项目提供综合授信5亿元,今年共放款1.63亿元,预计本年度发放超2.6亿元贷款,助力建成集防洪、排水、景观、生态、人文于一体的多元化城市河道,形成都市绿色亲水空间,凉水河水环境治理项目预计于明年6月完工。

此外,绿色金融还有力支持了首钢园(环球影城段)项目建设。首钢园(环球影城段)改线工程位于环球影城南侧,为保障环球影城水环境,迫切需要对人污水进行清理整治。我们提供了综合授信1亿元,今年共放款6400万元,预计今年将新增授信额度1.8亿元,发放贷款超1亿元,支持其涉及的防洪工程、景观绿化工程和截污管工程项目建设。”北京银行城市副中心分行相关负责人说。



北京城市副中心生机勃发

运河故道、24节气林窗、红砖广场……城市绿心一步一景

三十六景邀市民来“打卡”

本报讯(记者 王海燕)北京城市副中心最亮眼的生态地标——城市绿心森林公园将于下周对市民开放。本次开放面积为5.39平方公里,相当于1.8个颐和园大小。有24节气林窗、运河故道、樱花庭院、红砖广场等36处各具特色的景点,为市民准备了近5000个停车位。

城市绿心森林公园坐落在通州大运河南岸,西边以东六环为界,南至京塘公路,规划面积11.2平方公里。此次开放的是公园一期,设有5个门区和5处游客服务中心。

公园由“一核、两环、三带、五片区”构成,主要景点集中在“两环”,即“动感活力环”和“二十四节气环”沿线。“动感活力环”位于绿心生态保育核的外围,是一条长达5.5公里的星型园路。去年底已整体贯通。道路沿线栽种了6000多棵高大彩叶乔木,分别是小叶白蜡和银杏,到了秋天,整条路就会变成一条金色星型景观大道。

“二十四节气环”沿着星型园路两侧布置。每个节点选取一种代表当季物候的节气树,营造24个林窗,点缀以景观小品、节气标识并定期组织有关节气的传统文化活动,营造出游客走到不同的地方,就会看到不同种类树木的特色景观。

例如立春节气林窗有泥牛小景,展现民间“打春牛”的传统习俗;雨水节气窗有叠石小径,与林下溪流左右映带,呼应“獭祭鱼”的典故;春分节气窗里的圆坛台是古代春分礼俗的纪念,林窗中栽植白玉兰、紫玉兰各半,象征春分时节昼夜阴阳均分……

从万亩林海中蜿蜒流过的运河故道,是参照《潞河督运图》打造的一条景观带。河道长2.5公里,再现了明朝嘉靖年间运河河道流经的位置。运河故道上建有三座石桥,分别命名为通源桥、通源桥和通源桥。站在桥上,可尽览运河秋日美景。

原东方化工厂的厂址,也是36个景点之一。很多熟悉通州的市民都知道,绿心所在的位置,有很大一部分是原东方化工厂厂址。工厂腾退了,但这段难忘的工业记忆却保存了下来。在厂区进门处,竖立着旗杆的



作为工厂记忆的标志性建筑,大烟囱矗立在红砖广场上。 记者 唐建耀

升旗广场被原状保留,连同镌刻在影壁上的振奋人心的生产标语。这里还特别设置了一个约9平方米大小的铜制沙盘,大沙盘立体再现了当年东方化工厂的空间布局 and 建筑风貌。

位于公园南门的红砖广场,同样带有鲜明的时代印记。红砖广场所在位置是原东方化工厂的厂房所在地。游客到这里,会有一种穿越到上世纪90年代的感觉;不仅地

上铺的是红砖,两栋保留下的建筑和两根大烟囱都是红砖砌成的,“红砖广场”可谓名副其实。

“两座红砖建筑,过去都是东亚铝业的厂房,一座被改造成了游客服务中心,一座被改造成了主题餐厅。”北投集团副总经理兰慧宾介绍。至于那两根充满时代感、高达五六十米的大烟囱,未作任何改造,作为工厂记忆的标志性建筑矗立在园中。眼下,园

子还未正式开放,已有“小客人”捷足先登。“烟囱的检修口上,搭上了好几个鸟窝,喜鹊、麻雀等鸟儿已经在这儿安家了。”兰慧宾高兴地说道。

园子里的景点还有樱花庭院、惠风和畅轩等等。既有园林景致,又有自然风光,公园内还分布了33处运动休闲场地。中秋国庆长假将至,城市绿心森林公园热情邀请广大市民前来“尝鲜打卡”。

北京城市建筑双年展2020年先导展主论坛举办

专家学者探讨新时代背景下的建筑与城市

本报讯(记者 刘薇)9月22日,由中国建筑学会建筑师分会、中国建筑学会注册建筑师分会、北京市建筑设计研究院有限公司主办的北京城市建筑双年展2020年先导展主论坛在张家湾设计小镇举办,知名专家学者相聚一堂,以“多元·共生——新时代背景下的建筑与城市”为主题,探讨城市与文化领域中建筑的意义和未来。

改革开放40年来,我国城镇化建设取得了丰硕的成果,城镇空间格局发生了翻天覆地的变化。如今,我国社会发展已进

入了新时代,建筑和城市面临的问题也日趋多元。本次论坛以“多元·共生——新时代背景下的建筑与城市”为主题,统筹考虑提高建筑品质和城市竞争力的城市设计之策、建筑设计之道、技术创新之法,同时从建筑师负责制的角度,探讨如何在工程项目建设管理过程中,充分发挥建筑师及其团队的主导作用和技术优势,实现和谐共生的家园。

论坛上,中国城市规划研究院总规划师朱子瑜通过解读城市特色及城市

风貌的内涵,提出以精细化设计引导良好的城市风貌,提升城市的生态价值和环境品质;全国工程勘察设计大师、中国建筑学会设计研究院有限公司总工程师李兴钢以《观·想·做:建筑师工作的传承与实验》为主题,谈起了自己的建筑设计初心和理念,以及工作的方法;全国工程勘察设计大师、北京市建筑设计研究院有限公司首席总工程师邵平以《新时代背景下的建筑设计技术与方法》为主题,通过实例讲解了超高层建筑设计的处理难点,并分享

了自己对建筑的思考。

此外,清华大学建筑学院院长、清华大学建筑设计研究院副总建筑师张利,上海建筑设计研究院有限公司首席总工程师陈国亮,国中元医疗建筑设计研究院院长许海涛等专家学者分别以《身体的积极参与:一种公共空间的人因工程学》《新冠疫情下城市公共卫生体系建设的再思考》《疫情·医疗建筑·建筑师》等不同主题进行了演讲,为大家带来了新的启发与借鉴。

副区长苏国斌参加。

第二批美丽庭院评选启动
下载融汇副中心APP报名

详见4版

中央生态环保督察
举报电话:010-84949200
举报邮箱:北京市A01204号邮政信箱
在北京
打造清洁能源运输体系
陆路到水路全方位推进

详见2版